

塞班背后的“爱恨情仇”

一周人物

本报记者 张文 整理

他,感动阿富汗



阿富汗首都喀布尔街头的一名普通交警阿卜杜勒·撒布尔,最近被评为“阿富汗最诚实的人”。

52岁的他在街头勤勤恳恳工作了20多年,从没有接受或者索取过他人的钱财。他每天清晨6点上班,工作十多个小时,时不时还要面临街头路边炸弹和自杀式袭击的危险。阿卜杜勒每个月的工资仅有1000多元人民币,养活一家七口人十分吃力。可阿卜杜勒说,无论自己的工资是多少,他都接受,他宁愿省着花钱,也不会接受贿赂,或者强行向别人要钱。

阿卜杜勒的坚守,让阿富汗一家反腐败网站给发掘出来了。网站将他评为阿富汗年度最诚实的人,借此向阿富汗民众宣传反腐。

阿富汗腐败严重的原因,除了公职人员的收入不高,各方监督不力之外,繁琐的办事程序也给公务员们提供了吃拿卡要的机会。阿卜杜勒“感动了阿富汗”,自己的生活却没有任何改变。他安分做人的美德值得钦佩,但反腐败要真见成效,除相信人格的感召力之外,制度建设才是最要紧的。

他,感动烤鸡店



英国一名26岁男子普利非常热爱烤鸡,知道某家烤鸡店推出吃遍全球1031家分店就能终生免费的活动后,便燃起雄心壮志想要挑战。不料,普利很努力地吃完第86家分店时,才发现该宣传活动在很久之前已经结束了……

此时普利已经花掉了1000英镑,胖了6公斤。他很沮丧,不过,烤鸡店老板听到他的“悲惨”故事后十分感动,表示如果普利真能兑现承诺,会照旧给他终生免费吃到饱的优惠。

现在,普利每吃完一间烤鸡店,就会摆出该店公鸡的造型拍照留念,坚持为目标奋斗。

听上去挺无聊?但这就是一个“吃货”的生活方式和乐趣。



诺基亚CEO埃洛普(左)和微软CEO鲍尔默。

1月3日,诺基亚正式宣布停止Nokia Store应用商店内所有塞班和米果应用的更改和更新,在诺基亚宣布将设备部门出售给微软之后仅仅三个月,这一切就发生了:塞班将永远定格,不再前进。

究竟发生了什么,让塞班“流光容易把人抛”,就让我们从那些见证了塞班辉煌与没落的人的背影里,一窥始末。

□张娜

“我目送出租车离开,胃里好像沉着一块重重的铅。法国人有一句话形容那种感觉——告别就是死亡一点点。”

在我早已淘汰的诺基亚N8手机中,阅读器仍然停留在雷蒙·钱德勒《漫长的告别》中的这一句,仿佛1月3日诺基亚彻底终止塞班手机操作系统的提前告别。

1998年塞班公司正式组建,它一度是智能手机行业当之无愧的操作系统冠军,甚至连比尔·盖茨都为之暴怒;但谁也不会想到15年之后,它沦为这个领域的弃儿,成为诺基亚CEO史蒂芬·埃洛普口中那个应该“跳进冰冷大海”的玩意儿。

比尔·盖茨的暴怒

1月3日,诺基亚通过其推特官方账号宣布,“确实,我们已经正式关闭Nokia Store应用商店内的塞班和米果应用的更新和开发者的权限。感谢大家多年的支持!”自此,伴随众多“80后”甚至“70后”的那段塞班S60起床铃声的“古董”智能手机操作系统,正式宣告结束。说到塞班,就不得不提到诺基亚。塞班系统的创始人保罗·柯克顿这样回忆那段初创岁月:“1998年,我站在伦敦Marylebone路上的一家打印店前慷慨陈词,我们当时计划成立一家新公司,计划着新公司的股东应该是当时领先的手机厂商——诺基亚。”

彼时,比尔·盖茨亲自统领下的微软正如日中天,虎视眈眈想要侵入方兴未艾的手机操作系统。保罗·柯克顿说:“在此后的10周时间里,为了建立这一手机操作系统联盟,我们在当年3月推出了世界上首款应用塞班

概念操作系统的触摸屏手机,这吸引了诺基亚和爱立信的关键人物来见我们,后来包括三星、西门子、索尼、松下和摩托罗拉等都积极加入其中。”

终于,在1998年6月24日的一个不眠之夜后,传出几大手机巨头共同出资成立塞班公司的新闻。这让比尔·盖茨暴怒不已,以至于他发狠写下了那张著名的备忘录,“不管塞班做了什么,对我们都是有利的。”

前CEO悔不当初

塞班手机操作系统功耗低、内存占用少、支持GPRS、蓝牙以及3G技术等特点,几乎完美地适应了当时智能手机芯片和内存功能有限的现实,而其操作系统与图形用户界面技术分开的优势,又为厂商和第三方开发者进行个性化定制、开发,提供了开放的平台和可能性,再加上塞班不断更新其系统版本,到2006年,全球塞班手机总量达到一亿部,一度占到全球智能手机份额72.6%。

但正如1992年至2006年担任诺基亚CEO,见证了塞班辉煌的约玛·奥利拉在2012年诺基亚股票被评为“垃圾”级别时痛苦承认的,“塞班建立之初,参与公司缺乏软件方面的实力,使得它是一个技术基础较弱的软件平台,在上世纪90年代后期和2000年前期,诺基亚有这个实力改变这一现状,但过于丰厚的利润和太过顽固的官僚主义和大企业病,使得我们用了10年时间才正视这个问题。”

更致命的是,2007年,苹果推出了iphone;与此同时,谷歌则在悄悄地发力于安卓手机操作系统。但对于这些来自外部的危险,曾在诺基亚担任应用

与服务框架副总裁的塞巴斯蒂安·尼斯特罗姆评价说,“如果一家公司成功了15年,它就会觉得自己可以制定规则了。它不会想到有人会闯进来改变这些规则,就是这样。”

内不图变,外不警醒,这使得2008年全资收购了塞班公司、意图将其他手机同盟排除在外独享红利的诺基亚,在史蒂芬·埃洛普2010年9月21日上任时,其高端市场占有率已经下滑至22.1%,股价也累计下滑了49%。

在观察了这家滑落的巨人141天后,埃洛普以一种近乎煽情的方式向自己的员工传递了他对诺基亚的感受——在2011年2月9日的备忘录中,他引用了北欧的一个故事,将诺基亚形容成一个“燃烧的平台”,现在唯一的选择是“跳入冰冷的大海”。

“救火队员”也没辙

到1月3日塞班彻底停止更新时,塞班在全球智能手机市场的占有率已经滑落到微不足道的0.6%。

这些发生在塞班和诺基亚身上的故事,简直就是哈佛商学院教授克莱顿·克里斯滕森在《创新者的窘境》中描述的那



搭载塞班操作系统的手机。

<p>主治:失眠抑郁、精神疾病、心理疾病</p> <h2>神康医院</h2> <p>济南</p> <p>0531-88120120 济南市历下区工业南路41号 www.jnsky.com</p>	<p>主治:周围血管病</p> <h2>周围血管病医院</h2> <p>济南</p> <p>0531-81301111 济南市中区济微路125-7号 www.jnjmqzy.com</p>	<p>主治:婴幼儿血管瘤、鲜红斑痣、儿童血管瘤(红胎记、青胎记)</p> <h2>血管瘤医院</h2> <p>济南</p> <p>0531-89002222 济南市中区济微路125-7号 www.jnxgl120.com</p>	<p>主治:生殖健康与不孕症专业</p> <h2>嘉乐不孕症医院</h2> <p>济南</p> <p>0531-6777 7777 地址:济南市玉函路、土屋路交叉口 www.jn1212.com</p>	<p>主治:腰椎间盘突出、关节炎、股骨头坏死、强直性脊柱炎</p> <h2>骨科医院</h2> <p>济南</p> <p>0531-67966666 济南市英雄山路36号 www.jngk.cn</p>	<p>主治:哮喘、儿童哮喘、老慢支、慢阻肺、肺心病、慢性咳嗽等</p> <h2>哮喘病医院</h2> <p>济南</p> <p>0531-66621111 济南市英雄山路412号 www.jnxcbyy.com</p>
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------	--------------------------------------------------------------------------------------------------------	----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	---------------------------------------------------------------------------------------------------------------	---------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------